东莞市第七高级中学   梁天松

技术的价值（2课时）

 

一、教学目标
1、初步认识通用技术课程，了解学习技术对自身发展的重要意义。
2、知道通用技术课程的学习方法。
3、知道技术是人类为满足自身的需求和愿望对大自然进行的改造，了解技术的产生与人类需要之间的关系，了解技术在保护人、解放人、发展人方面的价值。
二、教学方法

提问法、讨论法、讲授法、演示法等多种教学方法联合使用。
三、教学重难点

教学重点：初步了解通用技术课程，了解技术对生活、经济、社会和环境的影响；
教学难点：培养并建立对技术的积极情感。
四、教学过程

	序号
	教学内容
	教师引领
	学生活动

	1
	引入课程
	用邓小平提出的“科学技术是第一生产力”的观点和国家科学技术奖现状引入课程。说明技术与科学在人类发展中都具有非常重要的地位。
	配合教师说出一些获得国家科学技术奖的科学家名字。

	2
	介绍新课程
	高中的技术模块分为信息技术和通用技术，都有必修模块和选修模块。
介绍通用技术课程的总体模块划分及学习和作业的具体要求。
	听讲

	 

 

 

 

3
	 

 

 

 

技术的含义
	技术的最原始概念是熟练。所谓熟能生巧，巧就是技术。技术远比科学古老。事实上，技术史与人类史一样源远流长。
书中认为技术是人类为满足自身的需求和愿望对大自然进行的改造和利用。
（从梳理头发、洗衣服、叠被子这些生活技术引入）技术包含在人们生活的方方面面。
	师生互动
 

 

 

 

简单描述生活当中的其他技术。

	4
	技术与人
	引导学生进行“案例分析”：从火到灯——人类走向文明的历程和照明技术的发展。
让学生思考：
（1）为什么会产生照明这种技术，是什么力量推动照明技术不断发展的？从而引入技术是因人而生、为人服务、为人造福的这一理念。
（2）如果没有了照明设施，你的生活会变成什么样子？从而引入技术的价值这一主题（技术的价值是指技术对人的需求的满足程度）。
	师生互动，让学生从感性上来理解技术的价值。

	5
	技术对人所具有的价值
	1、技术可以保护人：
学生练习：教科书第4页，3个思考题。完成练习，说明技术可以保护人。
提问：你还知道有哪些技术具有保护人的作用的案例？
	完成思考题，并进一步举例哪些技术具有保护人的作用？（各种防护用具）。

	
	
	2、技术可以解放人：
农耕技术的发展过程介绍，说明技术可以解放人。
提问：你还知道哪些技术具有解放人的作用的案例？
	叙述牛耕之前的劳作方式。
简答其他解放人的案例（交通技术、计算机技术等方面引导）。

	
	
	3、技术可以发展人：
学习条件、学习方法的改进说明技术可以发展人。
提问：你还知道生活中哪些技术具有发展人的作用的案例？
	描述技术在生活方面发展人的作用。

	6
	技术对社会所具有的价值
	1、技术促进了社会生产的发展。
2000年首届国家科学技术奖由国家主席江泽民亲自颁奖，授予了“杂交水稻之父”袁隆平。
杂交水稻的意义：
解决世界上人口与粮食不足的问题，由于杂交水稻，无论是产量、抗病性，还是各种综合形状都要比不杂交的水稻要高，这就意味着杂交水稻粮食出产量的提高，为日益增加的人口，与有限的土地，解决粮食问题。
	听讲

	
	
	2、技术推动了社会的进步。
案例分析：福特T型车的生产流水线。
汽车流水线技术使美国成为了“车轮上的国家”。
	听讲

	
	
	3、丰富了社会文化的内容。
由于汽车技术的出现，汽车文化相应而生。
举例：在没有光明的夜晚，人们在夜晚无聊之余只能偶尔举行一些篝火晚会（在一些民族地区保留了下来），而今从天黑到天亮，人们都可以参加夜市活动、娱乐，同学们也有了晚自修、晚自修回去之后还可以开夜车。（引导学生搭话，让学生说出画线的内容）
	师生互动，了解技术丰富了社会文化的内容。

	
	
	4、技术是推动文明进步的主要动力之一。
在古代中国，造纸术、印刷术大大方便了知识的传播，促进了社会文明的进步。
在现代社会，计算机技术的发展直接导致了知识的爆炸，许多知识都可以在网络上直接学习、传播，缩小了社会上人与人之间的距离。
技术的每一次进步都让迷信更加远离人们，使科学意识深入人心。
提问：现代技术的应用已经破除了哪些迷信？
	师生互动，说明一些迷信现象会随着科学技术的发展而自动消失。

	
	
	5、技术在军事、政治、文化等领域也发挥着重要作用。
举例：阿富汗战争和伊拉克战争中，美军在它国展示军事强力、推行自己的民主、推崇自己的价值观。
毛泽东提出的“落后就要挨打”是指什么的落后，哪些方面的落后？
	师生交互，总结出“落后”包括科学、技术、意识形态、经济水平等方面构成的综合实力的落后。

	7
	技术与自然
	1、技术可以使我们充分合理的利用自然。（举例：都江堰）
2、技术可以使我们充分合理的改造自然。
荷兰的风车、填海造田，成就了这样一句话：上帝创造了人，荷兰风车创造了陆地。
3、技术可以使我们与自然保持和谐共处的友好关系。
思考：我们身边有什么技术是对大自然的利用、改造，从而达到与自然保持和谐共处的友好关系？
	思考讨论：得出本地的鹤顶山风力发电站、小水电、溪水治理等工程都是人与自然的实践。

	
	
	4、把握尺度，注意保护，防止过度开发。
思考：我们身边对自然的利用当中，又出现了哪些破坏自然，甚至影响我们的生存的例子呢？
	思考讨论：得出我们本地的矾矿矿石开采、明矾冶炼出现的问题。

	
	
	5、技术的发展给自然环境带来了问题，但也给解决这些问题提供了可能，尤其是现代新技术的发展，更加注重环境保护。
思考：我们在利用自然的时候出现了这些问题，那能不能提出一些解决方案呢，能不能去尝试发明一些新的技术呢？
	思考、
讨论、
想象。

	8
	小结
	引导学生总结本课知识点和通过课堂讨论，达成对技术及其价值的认识。
	归纳技术的价值。


